

# 为海岛文物“开方治病”

## 舟山检方首次举行文物保护公益诉讼案公开听证

通讯员 陈洪娜 见习记者 徐海明

**本报讯** 在文化和自然遗产日来临之际,舟山市检察院近日就定海封火公墙等文物保护行政公益诉讼案举行公开听证,邀请市区两级文化和广电旅游体育局相关负责人、文保专家、“益心为公”志愿者等参与听证,共同为海岛文物“开方治病”。这也是舟山检察机关首次对文物保护领域案件进行公开听证。

作为一座海洋文化名城,舟山拥有深厚的历史文化底蕴和丰富遗产。位于定海城区西大街、东大街的市级文保点——老城封火墙建于清朝光绪年间,是中国防火历史文化的一个缩影,成为定海古城老街文化的名片。

今年5月,舟山市检察院在开展文物保护专项监督活

动中发现,定海老城封火墙存在缺乏保护、墙面被破坏性安装了电线、电表箱,拱门处有多处孔洞等情况,相关责任单位疏于管理、维护。针对这些问题,舟山市检察院向相关部门制发检察建议。为进一步提升文物保护的专业性和精准性,检察机关决定举行公开听证会,充分听取文物保护专家及社会各界意见。

听证会上,检察官介绍了案件情况。文物保护行政管理部门相关负责人就文物建筑受损情况、相关部门职责划分以及下一步的具体修复方案进行详细说明。“我们将借古城微改造契机,加快推进封火公墙修缮方案,让公墙成为可看、可读、可打卡的古城地标。”定海区文保所所长孙洁表示。

听证员、文保专家针对文物是否得到有效保护、行政

机关履职是否到位、如何加强文物保护、发挥地方特色文物价值提出了建设性意见和建议。

“文物保护涉及多个部门,检察机关发挥法律监督职能,既促进行政机关依法行政,也为文物保护监管部门、属地镇街、使用单位等搭建了沟通平台,有利于压实责任,实现对文物的共管共护。”舟山市文广旅体局副局长王国文说。

“举行公开听证,就是为了让文物保护在法治轨道上找到最优解。”舟山市检察院检察长糜方强表示,他们将进一步加强行政执法与检察公益诉讼的协作配合,推动建立文物和文化遗产保护跨部门协商机制,促进解决文物和文化遗产保护中存在的突出问题,增强保护合力。

## 快递车变身 高速“巡逻卫士”

本报记者 邱锦  
通讯员 王飞 吴涛涛

**本报讯** “您有一个违停信息提醒。”近日,绍兴市公安局高速交警支队四大队数字作战室综合指挥平台民警陈韬收到一条报警信息,S26诸永高速街亭互通区域有一辆车停在硬路肩。陈韬立即通知当班民警。6分钟后,离现场8公里的民警蒋楷栋赶到现场处置。与此同时,陈韬通过号牌查询联系上车主,了解到是故障导致违章,迅速派遣施救车辆同时赶赴现场。

以往,这样的高速违停要靠民警巡逻才能发现,耗时不说,还容易造成安全隐患或长时间拥堵。而此次依靠安装在快递车辆上的智慧巡检系统主动抓拍识别报警,大大提高路面隐患的发现率,便于快速出警处置。四大队副大队长王飞告诉记者,他们发现快递车辆是高速公路上通行频次最高的车辆类型,通过在这些车上安装移动感知监控系统采集路面信息,效率高且精准。系统可实时研判图片,及时将警情推送到大队数字作战室综合指挥平台并语音报警,有助于科学派遣力量对交通安全隐患进行实时干预。

据介绍,高速公路智慧巡检系统原是杭州一家快递公司因快递车易发生事故,在公安部门建议下研发的。王飞所在的四大队了解情况后马上对接,对系统进行完善,于去年9月联合浙江省交通集团高速公路杭州南管理中心、快递企业,在快递车等高频次车辆上安装了100多套高速公路智慧巡检系统,将这些车辆变成高速公路上的“巡逻卫士”,覆盖杭金衢高速、诸永高速、杭州绕城高速西复线、绍诸高速延伸线四条高速公路,共计136.5公里。系统试运行后,精准检测到路面抛洒物、行人、拥堵、施工、车辆违停、事故等突发警情,日均推送量达60余起,为高速交警主动发现、干预预警,提升处理时效提供有力支撑。

## 守护“梅好”共富路



又是一年杨梅红,位于义乌市赤岸镇杨梅基地的7000余亩杨梅陆续上市。针对当前一些不法分子偷盗杨梅的情况,从5月下旬开始,赤岸派出所联合辖区各村组建平安巡逻队,对杨梅基地开展24小时不间断巡逻,警民共同发力,守护“梅好”共富路。 通讯员 方蓓

## “五大比拼”拼出干事创业新气象

通讯员 史抄 顾晓薇 嘉兴政法融媒体中心 范颖

**本报讯** 记者近日获悉,嘉善县委政法委在全体科室开展“明位次、找差距、争晋位”科室“五大比拼”行动,着力打造一支政治过硬、业务过硬、责任过硬、作风过硬的政法干部队伍。

今年,嘉善县委政法委启动作风建设规范年行动,梳理出“责任清单”“问题清单”“晋位清单”三张清单,制定出台科室考核细则,开展科室“五大比拼”行动,即结合主责主业攻坚大比拼、月度成绩晾晒大比拼、季度夺旗争优大比拼、年度争先晋位大比拼,以及围绕党建工作、精神状态、办公环境的整体形象提升大比拼。

据介绍,县委政法委每季度从队伍建设、日常工作、月度成绩、民主测评四个方面,通过自评、互评和领导测评的方式,对科室工作进行打分,评选出优秀科室,颁发流动红旗,并在年度考核中加分。对工作推进不力、连续2个季度排名末位的科室颁发“蜗牛奖”,并在年度考核中扣分。

开展“五大比拼”行动以来,县委政法委开展37轮暗访,发现并整改问题隐患4435个,整改销号4429个,整改完成率99.86%;累计办理各类诉求事项11134件,办结率99.46%,满意率99.65%。全体干部职工的业务水平、团队协作能力、攻坚克难本领得到进一步强化。

## “云帮办”让公安服务触“手”可及

通讯员 章庆庆 刘斌凯

**本报讯** 近日,绍兴市公安局柯桥区分局网办中心民警马清清接到帮办员陈天富的远程连线,“家住柯桥区齐贤街道的百岁老人李奶奶需要补领居民户口簿。”接到请求后,马清清立即核查信息、确认电子签名……仅用4分钟,就成功为李奶奶办好了户口簿补领业务。

今年以来,柯桥警方以驻村守望制、警务站(室)“四化”建设为依托,以数字化改革为抓手,推出“云帮办”服务平台,自4月份试点以来,受理业务381笔,平均受理时长4分15秒,服务群众446人次。

“云帮办”以一证通办公共数据平台为依托,重点梳理户籍、交管、出入境、治安等七大类105项高频业务事项,将可信身份认证、电子签章等信息技术与公安业务深度融合,建成覆盖全区的“云帮办”网络,通过网络对话、身份认证、云端审批、电子签名、远程取证、在线

归档等,实现业务一网通办、流程全量回溯。特别是平台简化了办事流程以及申报材料、证明材料和签字盖章环节,并制定远程代办服务规范,实现在线咨询、受理审批、办结反馈、材料归集、证件送达的全过程闭环管理,极大地方便了群众。

据介绍,通过“云帮办”平台,群众可以自己用手机,或者到帮办点与网办中心工作人员视频交流,完成相关业务办理。对于一些行动不便、不会使用手机的群众,柯桥警方还依托就近办服务体系,设立376个固定帮办点位,544名移动帮办员为群众提供上门帮办服务。

此外,柯桥警方建立上门服务、十秒接线、免费邮寄等协同联动机制,推进政务服务随时随地办;建立首问责任、一次告知、建议投诉等综合评估机制,促进帮办效能提升;建立警种周会商研判机制,及时研判分析群众需求和存在问题,提升群众满意度。